

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VEDÉSEM: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

• POLITIKAI NAPILAP •

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Seregeink újabb tért nyertek Luck irányában

**A Lokaczy—Kisielin vonaltól keletre és Sokulnál visszaszorítottuk az oroszokat — A Strypa mentén az orosz támadások összeomlottak — A görög kormány lemondott — Görögország teljesítette az entente minden követelését**

### Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, június 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Tegnap Gurahumoránál visszautasítottuk az oroszok támadásait. Egyébként a Dnjestertől délre nincs nevezetesebb esemény.

Wisniowczyktól nyugatra az ellenség újra nagy haderővel támadott. Rohamoszlopai részben tüzérégiünk zárótüzében, részben pedig a német és az osztrák-magyar gyalogsággal folytatott harcokban omlottak össze. Az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. Burkanownál csapataink az oroszok éjszakai támadásait verték vissza.

A Wolhyniában harcoló szövetséges haderő Gorochowtól északra, a Lokaczy—Kisielin vonaltól keletre, valamint Sokulnál további haladást értek el. Ugy ezeken a harctereken, mint Kolkínál is az oroszok nagy szívóssággal ismételt összes ellentámadásai meghiúsultak.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, június 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonal északi részén eltekintve sikeres német járőrvállalkozásoktól, semmi sem történt. Luniniecztől délre a Pripjeten keresztül vezető vasúti hidra bombákat dobtunk.

Linsingen tábornok hadserepportja: Az oroszok előtörései Logischintől délnyugatra a csatorna-állás ellen épp úgy meghiúsultak, mint a Kolkítól nyugatra ellenünk intézett ismételt támadások.

Sokul és Liniewka között csapataink elfoglalták az orosz állásokat és azokat erős ellentámadásokkal szemben is megtartották. Az ellenségnek arra irányuló további erőfeszítései, hogy a Lucktól északnyugatra elért eredményeinket vitássá tegye, sikertelenek maradtak.

A Turija mindkét oldalán és tovább délre a swinjuchi—gorochowi általános harcvonalon túl tovább is visszaszorítottuk az ellenséget.

Bothmer gróf tábornok hadseregénél az ellenségnek a hajwronka—bulincei vonalból (Przewlokától északra) ellenünk indított támadásait az oroszoknak igen súlyos veszteségei mellett visszavertük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Győzelem a Stochod partján

Berlin, június 22. A Lokalanzeiger-nek a Linsingen - hadseregénél levő haditudósítója közli, hogy Linsingen tábornok tegnap hadseregparancsban megdicsérte a gárdalovasság és egy gyalogezred csapatait, mert a többszörös túlerő dacára megtartották a Stochod egyik átkelési helyét és ezzel lehetővé tették, hogy egy másik helyen a mieink nagyobb csapattömegeket vehettek a tulsó partra. Sajnos, a megdicsért lovasság parancsnoka, aki az első osztályú vaskeresztet megkapta, ez alkalommal súlyosan megsebesült.

### Az oroszok kudarca a Strypánál

Hága, június 22. Az angol sajtó az orosz győzelmi jelentések után sem egészen biztos az orosz sikerek állítólagos nagyságában. Különösen a Tarnopoltól nyugatra fekvő szakasz okoz gondot az angol lapoknak. Egyes lapok azt akarják elhitetni, hogy Brussilow szándékosan hagyta ki terveiből ezt a szakaszt, de a Daily Telegraph azt mondja, hogy a helyzetnek valószínűleg az a magyarázata, hogy a magyarok és az osztrákok ennél a fontos vasúti csomópontnál rendkívül erős ellenállást tettek ki. Az ellenség bár csak egy német hadosztály egyrészét kapta erősítésül, Buczaectől északra is képes volt rendkívül heves ellentámadásokra.

Lugano, június 22. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: Az orosz sajtó tartózkodóan ír a nagy offenzíváról. Buczaec vidékén az ellenség új erőket kapott és hevesen megtámadta az orosz állásokat, de az oroszok szilárdan tartják a nyert területet. A Lemberg felé ve-

ző úton az ellenség nagyon erősen védekezik, így tehát gyors előrenyomulás itt nem várható.

### Az oroszok borzalmas veszteségei a csernovici csatában

Bukarest, június 22. Az Universal tudósítója jelenti Dorohoból: Az oroszok rémes áldozattal fizettek meg minden talpalatnyi helyet, amíg Csernovicba eljutottak. Zureniben a magyar és osztrák csapatoknak olyan hatalmasan kiépített állásaik voltak, hogy az oroszok azokat, saját bevallásuk szerint, csak retentő vérdíjzattal tudták volna bevenni. A magyar és osztrák csapatok azonban stratégiai okokból parancsot kaptak a Zureniből való elvonulásra s az oroszok csak így tudtak az állásokba bejutni. A hullák már napok óta ott fekiüdtek temetetlenül, mert az oroszok a magyar és osztrák tüzérégi folytonos tüzelése miatt nem tudtak hozzájuk közeledni. A rengeteg holttestet az oroszok csak kedden kezdték eltemetni.

### Francia tanácsok az olaszoknak az angoloknak és Romániának

Az orosz offenzíva mint követendő példa

Bern, június 22. Perrot tábornok az Ecclair-ben jó tanácsokat osztogat mindenkinek. Elsősorban Olaszországot szólítja fel, hogy kezdjen erőteljes offenzívát Ausztria-Magyarország ellen. Ha Olaszország időt enged az osztrákoknak és a magyaroknak, hogy a nyert állásokban megerősítsék magukat, akkor sohasem tudja többé kiűzni őket onnan. Olaszország nem hivatkozhatik többé a terep nehézségeire, mert a magyarok és az osztrákok megmutatták, hogy ezek a nehézségek leküzdhetők.

Verdunról ezeket mondja Perrot: Ha a csata néhány nap alatt nem fejeződik be, annak az a magyarázata, hogy Oroszország nem volt képes elegendő erőket harcba vinni, hogy győzelmének minden hasznát learassa. Franciaország Verdunnál tanúsított ellenállásával időt adott szövetségeseinek fölkészülésük befejezésére. Oroszország megkezdte az offenzi-

**URANIA**

Péntek — Szombat — Vasárnap  
június 23—24—25.

**A szezon legnagyobb  
fatöbbi bohózat**

**A cserneházasság**

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplők:

MAX PALLENBERG,  
MICI PARLA és  
LEO PENKERT.

**A jószág jutalma**

dráma 2 felvonásban.

**AZ UZSORÁS**

dráma.

**Háborús híradó.**

Előadások 5 órákor, 7 órákor, 9 órákor minden nap.

**Előleges jelentés!**

Hétfőn — Kedden

június 26—27.

**Fővárosi Cabaré-esték!**

A Medgyaszay Cabaré  
Inglájának  
vendégszereplése.

**APOLLO**

Ma, pénteken

Előadások 3 és 5 órákor

mészekel, 7 és 9 órákor

szünetes helyszínen.

**Szenzációs**

**drama-újdonosság!**

**Hegyek alján**

drama 4 felvonásban

**. xenokriszterrel.**

**Teddy**

**burgonyát termel**

vígjáték 3 felvonásban.

**gyertyagyártás**

természetli felvétel.

vát s a többiek követni fogják. Ezalatt az angol offenzíva értendő, de úgy látszik, hogy Perrot nem nagy reményt fűz hozzá.

Érdekes, hogy a francia lapok milyen következtetéseket vonnak le Csernovic elestéből. Egyes újságok rámutatnak arra, hogy Csernovic Bukovina fővárosa, melyre Romániának igénye van. Romániára nézve most ült az óra, ha részt akar venni a háború gyümölcseiben. *Herbette* azonban az *Echo de Paris*-ban nem szorítkozik plátói momentumokra. Rámutat ugyan arra, hogy a Bukarestből érkező táviratok szerint ott nagyon örülnek az oroszok előrehaladásának, de azt hiszi, a románok el-tűnődhetnek azon, hogy hányszor kell az oroszoknak elfoglalniok Bukovinát, amíg Romániához fog tartozni? Bizonyára Romániában is vannak emberek, akik tudják, hogy az ő országuknak is kell vérdíjat hozni, ha részt akar a győzelem gyümölcseiből, de Franciaországban nem szabad többé enyhítő körülményeket betudni Románia részére.

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, június 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés

Berlin, június 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs semmi újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## Az entente ultimátuma Görögországhoz

Pétervár, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Pétervári Távirati Iroda jelenti:

A négyesszövetség képviselői e hó 22-én ultimátumot nyújtanak át a görög kormánynak, melyben követelik a leszerelést, új kormány alakítását, amely garantálja a jóakaratu semlegességet és alkalmazkodik a törvényesen megválasztott kamara kívánságaihoz és végül, hogy cseréljék ki az idegen befolyás alatt működő rendőrtisztviselőket és a négyesszövetséggel egyetértésben nevezzenek ki új tisztviselőket.

Lugano, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Stefani-ügynökség Athénből június 21-ikéről három egymásnak ellentmondó jelentést közöl.

Az első jelentés szerint a helyzetben nem állott be változás. A miniszterek kategorikusan megcáfolják a kormányválság híreit.

A második jelentés szerint tekintettel az entente blokádjából és egyéb kényszerintézkedéseiből előállott helyzetre, a kormány lemondása fölött gondolkozik.

A harmadik jelentés szerint a kormány a négyes szövetség összes követeléseit elfogadja.

Lugano, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A *Secolo* jelenti Athénből: Az entente egyelőre semmit sem követel a görög kormánytól, hanem bevárja, amíg a görög kormány a blokád megszüntetését kéri és csak azután fog előállani a követelésekkel. Az entente a kamara feloszlatsán kívül követeli, hogy új választások elrendelése nélkül hívják össze az 1915. június havában megválasztott verizelista kamarát, követeli továbbá Dusmaris vezérkari főnök elmozdítását.

## A görög kormány lemondott

Zaimis az új miniszterelnök

Rotterdam, június 22. A *Daily News* jelenti Athénből: Skuludis miniszterelnök és az egész kormány lemondott. Illetékes helyen még nincs megerősítve ez a hír.

Bécs, június 22. (Magyar Távirati Iroda.)

Az itteni görög követség Athénből táviratot kapott, mely szerint Konstantin király Skuludis miniszterelnök lemondását elfogadta és Zaimist bízta meg az új kabinet megalakításával. Zaimis tegnap este egy torpedónaszád fedélzetén Edina szigetéről visszatért Athénbe s a király még tegnap kihallgatáson fogadta.

## Görögország behódolt az ententének

Páris, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti Athénből: Zaimis látogatást tett a francia nagykövetségben, ahol az entente követel értekezletet tartottak és a király nevében kijelentette, hogy Görögország az entente-hatalmak minden követelését elfogadja.

## Főhíborodás Berlinben

Berlin, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) Az ententének Görögországhoz intézett ultimátumára vonatkozó pétervári jelentéssel kapcsolatban az egész sajtó főhíborodását fejezi ki az entente eljárásán, amely azt állítja, hogy Európa kisépeinek jogaiért küzd, de amelynek a nemzetközi jogon és szabályokon elkövetett szemérmetlen sértései fölülmulhatatlanok.

## Kavalla és Epirusz

Lugano, június 22. A *Secolo* szerint a franciák meg akarják szállni Kavallát.

A *Tribuna* „Kavalla-problémáról” beszél és azt mondja, hogy Olaszország e miatt nem viselkedhet közömbösen, mert Görögország csak az esetben mondhatott le Kavalláról, ha Németország kárpótlást ígért neki Epiruszban. Olaszország életérdekei sohasem engedhetik meg, hogy Görögország a korlái csatorna másik partját is megszállja. Olaszország tehát semmi esetre sem maradhat távol az ententének Konstantin királyra és a görög népre gyakorolt pressziójától.

## A görög hadgyakorlatok

Athén, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A görög hadgyakorlatok, melyeken Konstantin király résztvett, minden várakozáson felül nagyszerűen sikerültek.

## Az olasz háború

Budapest, június 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

## Olasz ellenoffenzíva előtt

Lugano, június 22. Viktor Emánuel király hétfőn este kíséretével a főhadiszállásra utazott, amiből arra következtetnek, hogy megkezdődik a régóta hirdetett ellenoffenzíva az isonzoí arcvonalon és a Tonale vidékén. Hírlík, hogy Olaszország szövetségeseivel közös, nagyobb arányú hadműveletekre készül a tengeren.

## Az entente flottája az Adria bejáratánál

Berlin, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A *Lokalanzeiger* jelenti: A *Basler Nachrichten* milanoi tudósítója jelenti, hogy a szövetségeseik nagy hajórajja Tarento előtt van. A hajóraj a legközelebbi eseményeknél állítólag nagy szerepet fog játszani.

## Olasz katonák tömeges szökése

Lugano, június 22. Az olasz főparancsnokság egy parancsában közli, hogy mindazok a katonák, akik az ellenség által elfogadják magukat, elvesztik olasz állampolgári jogukat és a békekötés után súlyos büntetésben részesülnek.

## A belga-francia harctér

Berlin, június 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Freilinghien mellett (Armentières-től északkeletre) visszavertünk egy gyenge angol osztagot. Egy német járőr La Bassée-től nyugatra az angol állásból néhány fogollyal tért vissza.

A Maastól keletre gyalogsági harcok fejlődtek ki, amelyekben mi Vaux erődtől nyugatra előnyöket szereztünk. Elhárító tüzelésünkkel a Cote de Poivretől délre és Dussnél leszedtünk egy-egy francia repülőgépet; az utóbbinak utasait elfogtuk. Repülőrajaink tegnap reggel megtámadtak a Maas-völgyben, Verduntól délre, csapatokkal megszállott helyeket, ma reggel pedig a revigny vasúti telepeket és az ottani csapattáborokat.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## Anglia Hollandia ellen

Gent, június 22. (Magyar Távirati Iroda.) A svájci lapoknak jelenti Londonból:

Az angol kormány szilárdan elhatározta, hogy minden eszközzel kényszeríteni fogja Hollandiát semlegességének föladására, ellenkező esetben Görögország sorsára juttatja. Az angol kormány meg van győződve arról, hogy Anglia csak Hollandia ellenállásának legyőzésével tud Németország szívébe döfni.

## Bethmann-Hollweg kancellár a hódító politika ellen

Berlin, június 22. A *Lokalanzeiger* jelenti: Scheidemann szociáldemokrata képviselő egy boroszlói gyűlésen tartott beszédében Vanderelde belga miniszternek azzal a kijelentésével foglalkozott, hogy a birodalmi kancellár háborus célja Belgium és az összes megszállott francia területek elfoglalása. — Ezzel szemben Scheidemann kijelentette, hogy nagy igazságtalanságot követnek el a kancellár ellen, ha ilyen szándékot tulajdonítanak neki. Én tudom, — mondta Scheidemann — hogy a kancellár nem tervez ilyesmit.

A haza érdekében — folytatta Scheidemann — egy kis indiszkréciót kénytelen elkövetni. Amikor tavaly hat gazdasági egyesület az ő ismeretes hódító tervüket a birodalmi kancellár elé terjesztette, néhány párthivemmel a birodalmi kancellárhoz mentem, hogy e tervek ellen tiltakozzam és utaltunk a birodalmi gyűlésen 1914. augusztus 4-én tett kijelentéseinkre. — Elégtétellel hallottuk a birodalmi kancellár szájából, hogy semmi köze sincs azokhoz a hódító tervekhez (óriási tetszés), azokat visszautasítja és mint minden hasonló tervet, a leghatározottabban elítéli. (Nagy tetszés.) Ez több mint egy évvel ezelőtt történt. A birodalmi kancellár azóta semmit sem mondott és semmit sem tett, ami arra a feltevésre jogosítana bennünket, hogy ma is nem ugyanazt az álláspontot foglalja el.

A *Lokalanzeiger* ehhez a következő megjegyzést fűzi: A hat gazdasági egyesület emlékiratát, amely Belgiumnak, határos francia partvidéknek egész a Sommeig, du Nord és Pas de Calais departemente-ok szénvidékének annexióját, a Kelet-tengeri tartományok egy részének és az innen délre fekvő területeknek a bekebelezését követelte, ezeket a mértéktelen

hódító terveket a birodalmi kancellár tényleg sohasem tette a magévá, amint ez a birodalmi gyűlésen megismételt kijelentéseiből is kitűnik.

## Amerika és Mexiko A háboru küszöbén

Berlin, június 22. Szikratávírat utján jelentik Washingtonból:

Az Egyesült Államok és Mexiko között a hadüzenet bekövetkezését a legközelebbi napokra várják.

A hadsereg körében nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy a hadügyminisztérium sürgős parancsban elrendelte, hogy nagy utépítő gépeket hajózzanak be rögtön Mexiko felé. Az állami milícia behívása azt jelenti, hogy Caranza ultimátuma, amely megtiltja, hogy az Egyesült Államok csapatai nyugatra, keletre, vagy délre nyomuljanak, a válságot eldöntötte. Az Egyesült Államok csapatainak el kell hagyni Mexikot, ha az ultimátumnak engedelmessé nem tesznek. Ezt pedig az Egyesült Államok kormánya nem engedheti meg.

## Mexiko szövetségese Japánnak?

Genf, június 22. (Magyar Távírat Iroda.) A párisi Midi jelenti: Itteni mexikói körökben azt állítják, hogy Mexikónak van egy hatalmas szövetségese, még pedig Japán. — A Newyork Herald viszont kétségbevonja, hogy Japán hűtlené válnék eddigi szövetségeseihez, ámbar az Egyesült Államoknak és Mexikónak konfliktusa kívül esik azon a kötelezettségen, amelyet Japán az entente-hatalmakkal szemben vállalt.

## Hírek az első csatákról

Madrid, június 22. Newyorkból érkezett jelentések szerint amerikai és mexikói csapatok között összeütközésre került a sor. A háborút valószínűnek tartják. A newyorki tözsdén pánikszéria a hangulat.

London, június 22. (Magyar Távírat Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti ElPasából: Az amerikai lovasság és Caranza hívei között Caridzónál összeütközés történt. Mindkét félnek súlyos veszteségei voltak.

Washington, június 22. Reuter-ügynökség.) Itt a legnagyobb aggodalom uralkodik. Kétségtelemnek tartják, hogy ha az amerikaiak megtámadása Caranza ultimátumának volt a következménye, úgy ezt Wilson háborus cselekedetnek fogja tekinteni.

London, június 22. (Magyar Távírat Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti El Pasából: Megerősítik, hogy tegnap Caridzónál véres harc volt, melyben az amerikaiak 20 halottat és sebesültet, a mexikólok pedig 40 embert veszítettek. Gomez mexikói tábornok elesett.

## Az Unio lefoglalja a municiógyárakat

Rotterdam, június 22. (Magyar Távírat Iroda.) Newyorkból jelentik: A külügyi hivatal az Egyesült Államok kormányzót felkérte, hogy az amerikai magán-lőszergyárakat az amerikai hadsereg szükségletének szolgálatába állítsák.

# YES-SZAPPAN

**Ára 3 korona.**

Legtökéletesebb és legkellemebb illatu piperszappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-BRÉM 3 K tégelyenként.

**Mindenütt kapható.**

Magyarországi főraktár:

**ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,**  
BUDAPEST, Károly-körút 5.

## A „Petit Parisien“ Debreczenről

Debreczenben mindenki zsidó, piszkos és zsiros — Egy párisi lap rágalmai

A Budapesti Hirlapban olvassuk:

A párisi *Petit Parisien*-ben, — amely címe alatt azt állítja, hogy a világ legelterjedtebb lapja, — tehát elég nagy nyilvánosság előtt, két franciától, akiket arra sem tartunk érdemesnek, hogy a neviükön megnevezzük őket, hazugságokkal és alávaló rágalmakkal teli levelet közöl Magyarországról. Megérdemelt hallgatással mellőztük volna ezt az undorító cikket, de hogy olvasóink fogalmat alkossanak maguknak arról, hogy ellenfeleink sajtója milyen gaz eszközökkel dolgozik ellenünk, izellőtül közlünk belőle egy kis kivonatot.

A két francia dáma *Hermincourt*-ból való. Otthon rosszul ment a soruk s ezért eljöttek Magyarországra, mert azt hallották, hogy itt szeretik a franciákat és jól fizetik őket. Egyikük *Budapestre* került *Pongrácz* gróf királyi kamarás mellé, ahol a háboru kitöréséig csupa jólét és öröm volt az élete. Aztán kitört a háboru. Mindjárt az első napon rettenetes dolgokat látott. *Pongrácz* gróffal az *Andrássy*-uton sétált és szemtanúja volt annak, amint az utcán minden-szerb embert megtámadtak, lelőtték vagy agyonbunkóztak. *Pongrácz* gróf fölháborodott ezen a látványon és fenyegetőzve figyelmeztette az utca népet, hogy viselkedjék tisztességesen. Erra a csöcselék a gróf és a francia leány ellen fordult és őket is agyon akarta ütni. A gróf és a leány sietve menekültek s miután időközben a rendőrségen is följelentették őket hazafiatlan viselkedésük miatt, a gróf *debreceni birtokára mentek* és itt töltötték el a legválságosabb napokat.

A derék francia hölgy az imént közölt s tudvalevően szemenszedett hazugság után leírja *Debrecen* s ez a leírása is csak úgy hemzseg a hazugságtól és a pimaszságtól. — Azt mondja, hogy *Debrecen egészen kicsike falu*, csupa apró, rozoga házzal. A faluban majdnem csupa zsidó lakik, akik mind *bankárok és kereskedők*. Ugy a zsidók, mint a keresztények leirhatatlanul *piszkosak*. Mindegyiknek ruhája csupa zsírfolt s az arcukról is csak úgy folyik le a zsír. A derék hölgy, aki ugyilátszik, magyar zsiron hizott meg, mert arcképe, amelyet a *Petit Parisien* közöl, a kövérségtől szinte szétpukkadó hölgyet mutat, most humorizáló vénáját csillogtatja. Azt mondja, hogy a németek, akik mindig a miatt panaszkodnak, hogy nincsen zsírjuk, legokosabban tennék, ha a magyar emberek arcáról és ruhájáról leszednék a zsírt, amely legalább egy esztendőre elég volna nekik. Ez tehát az a híres francia humor, amelylyel a franciák annyira nagyra vannak!

A másik hölgy, amannak a nővére, ez alatt az idő alatt *Prágába* volt. Saját szemével látta, amint az ottani ezredeket rákényszerítették, hogy a harctérre menjenek és akinél a szó nem használt, azt agyonlőtték, agyonlőtték vagy felakasztották. De mindenek ellenére a két derék hölgynek semmi bántódása nem lett: az állítólagos forradalom közepette senki sem nyult hozzájuk s amint önmaguk mondják, senki sem illette őket sértő szóval s mihelyt azt a kívánságukat fejezték ki, hogy haza akarnak utazni, *Pongrácz* gróf a diplomácia útján megtette a szükséges intézkedéseket és a haza vágyódó leányok minden baj nélkül elutazhattak s eljutottak az ő drága hazájukba.

JUNIUS 29. A VÖRÖS KERESZT NAPJA!

## HIREK

\*\*\*

— **Miniszterek köszönete.** A kitüntetésük alkalmával történt üdvözlésükért ma *Jankovich* Béla dr. vallás- és közoktatásügyi, *Sándor* János belügyminiszter levélben, *Harkányi* János báró kereskedelemügyi miniszter táviratban mondtak köszönetet.

*Jankovich* Béla dr. a következőket írta *Márk* Endre udvari tanácsos polgármesternek:

**Méltóságos Uram!**

Kitüntetésem alkalmából Debrecen szabad királyi város közönsége nevében nyilvánított szíves jókívánságáért kérem fogadja és tolmácsolja Méltóságod őszinte köszönetemet.

Igaz tiszteletem kifejezése mellett vagyok Méltóságodnak kész híve

*Jankovich.*

*Harkányi* János báró a következő táviratot küldte:

**Méltóságos Márk Endre udvari tanácsos polgármester urnak**

*Debrecen.*

Szíves üdvözlétükért fogadja és tolmácsolja hálás köszönetemet.

*Harkányi.*

*Sándor* János belügyminiszter levele a következő:

**Méltóságos Polgármester Ur!**

Legfelsőbb kitüntetésem alkalmából úgy a saját, mint a város tanácsa nevében is kifejezett szíves üdvözlétért hálás köszönetet mondva, kérem, hogy azt a tanács tagjai előtt is tolmácsolni sziveskedjék.

Együttal kérem, fogadja kiváló tiszteletem nyilvánítását, amellyel vagyok

igaz híve:

*Sándor János.*

A tanács mai ülésén örömmel vette tudomásul a válaszokat.

— **Meghosszabbított függőkölcsön.** Debrecen város egyik 4,000,000 koronás függőkölcsöne, amelyet annak idején a Pesti Hazai Első Takarékpénztártól vett föl, lejárt. A takarékpénztár most ajánlatot tett a városnak, hogy a függőkölcsönt két évre meghosszabbítja az Osztrák-Magyar Bank mindenkori kamatlába felett egy százalékos kamat és fél százalék jutalék fizetése mellett. Minthogy az ajánlat igen kedvező, a tanács elfogadásra ajánlja.

— **A mezőgazdasági szerződések meghosszabbítása.** A hivatalos lapban ma jelent meg a mezőgazdasági szerződések meghosszabbítására vonatkozó kormányrendelet, amely szerint a mezőgazdaságilag művelt ingatlanokra vonatkozó haszonbérleti szerződések, amelyek a rendelet életbe lépte után, de 1917. évi április hó 1. előtt járnak le, ha csak a felek közt más megállapodás nincs, vagy maga a rendelet másként nem intézkedik, egy év tartamára meghosszabbítatnak a rendelet erejénél fogva. Két évnél rövidebb időre kötött szerződésekre e rendelet nem terjed ki.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A hadseregparancsnokság Böszörményi Kálmán zászlósnak, Daróczi Gábor hadnagynak a 3. honvédegyezredben, Tóth Károly tizedesnek a 2. honvédegyezredben az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet, továbbá Kállay Imre, Baranyai Péter, Keserü Sándor, Karácsony János, Duró Imre, Pirocska József, Kompár Miklós, Egyöd János, Kurta Péter, Boné István, Lénárt József, Sándor Bálint, Olasz Gábor, Bere Lajos, Kocsis András, Serofán Treventius, Dinák Sándor, Bartha József, Medovarszky András, Sinay Károly, Kigyós Károly, Zsuga László, Rabai Bálint, Tóth György huszárnak, Egri Gábor, Szalay Gáspár tizedesnek, Sajti Lajos járőrvezetőnek, Szegedi Sándor, Goldenthal Ede, Farkas Gábor, Ötvös János szakaszvezetőnek a 2. honvédegyezredben, Horváth Sándor népfőkelőnek és Walter Géza hadnagynak a 3. népfőkelő gyalogezredben a 2. osztályu vitézségi érmet adományozta.

— **A fogolytáborokat ellenőrző nemzetközi bizottság Debreczenben.** A fogolytáborokat ellenőrző nemzetközi bizottság legközelebb Debreczenbe is eljön, hogy a hadifoglyok ellátását és az azokról való gondoskodás módját ellenőrizze.

— **Horkay Lajos temetése.** Ma délelőtt tizenegy órakor temették el nagy részvét mellett Horkay Lajos igazgató-tanítót. A gyászoló családon kívül nagy számban jelentek meg az elhunyt tisztelői és barátai, a tanítótestület tagjai és az egyház képviselői. Agyászszerterást K. Tóth Kálmán református lelkész végezte, aki gyönyörű beszéddel méltatta Horkay Lajosnak a közoktatás terén szerzett nagy érdemeit. A halottat a Kossuth-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **A 13,000 koronás letéti jegyek bonyodalmai.** Egy 13,000 koronás letéti jegynek a városi levéltárban történt állítólagos elkallódása ma a tanácsülést is foglalkoztatta, amiről a következő kommunikikét adták ki:

„A fővárosi „A Nap” című lap azt írta, hogy a debreceni közvágóhid építésére meghirdetett pályázat alkalmából egy budapesti cég is pályázván, annak biztosítékát képező 13,000 koronáról szóló állampénztári letéti jegy a debreceni levéltárban elveszett s annak visszaadása iránt az illető cég pert is indított.

A tanácsülésen jelenlevő tagok egyike sem emlékszik arra, hogy ilyen eset Debrecenben előfordulhatott volna. A polgármester kérdést intézett a levéltárhoz is, ahol állítólag a letéti jegy elkallódott: mit tudnak a dologról, de ott is a legnagyobb meglepetéssel értesültek az illető lapközleményről. Valószínű, hogy az illető fővárosi lap a város nevét illetőleg tévedésben van s más várossal tévesztette össze Debrecen, amely ellen ilyen per nincs folyamatban. Mindazonáltal a tanács Kondor Kálmán főszámvevőt megbizta, hogy minden irányban fölvilágosító jelentést tegyen.”

A tanácskozás során különben a tanács megállapította, hogy a vágóhidnál a gépgyári szállításokat érdeklő részleteknél egyedül a budapesti Röck-gyárral volt a város összeköttetésben és pedig úgy a vágóhid építésekor, mint a kibővítéskor. Ez utóbbi esetben különben más cégekről szó sem lehetett, mert a bővítéshez szükséges gépeket egyenesen a Röck-cégnél rendelték meg akként, hogy a régi Röck-féle gépeket a város visszaadta s azok árát a céggel beszámították az új árba. A hírlapi közleménynek különben még a tanács részéről folytatása is lesz, mert az ügy tisztázása érdekében esetleg a bíróság előtt is lépéseket tesznek.

— **Az élelmiszerüzletek vasárnapi zárórája.** Rosta István főkapitány ma a következő közlést adta ki: Minden kétség eloszlatása céljából közlöm az érdekeltekkel, hogy a vasárnapi munkaszünet szabályozása tárgyában legutóbb megjelent kereskedelemügyi miniszteri rendelet értelmében június 1-től kezdődőleg szeptember 15-ig bezárólag a napi élelmiszeri cikkek (zöldségfélék, só, liszt, cukor, kávé, fűszer, csemege, kenyér, bor, tea, stb.) a tulnyomólag ezek árusítására berendezett üzletekből vasárnaponként és más törvényes munkaszüneti napokon este 6 órától legkésőbb fél 9-ig ismét árusíthatók. Tehát az ilyen cikkek árusítására berendezett üzletek vasárnaponként és más törvényes munkaszüneti napokon este 6 órától legkésőbb este fél 9-ig ismét nyitva tarthatók.

— **Igazságügyi kinevezések.** Az igazságügyminiszter Kovács Gábor hajduszoboszlói járási szolgabíró a hajduszoboszlói kir. járásbíró mellett alkalmazott ügyészi megbízottnak ideiglenes helyettesül rendelte ki, Nagy Zoltán debreceni kir. törvényszéki joggyakornokot a nagyváradai törvényszékhez jegyzővé nevezte ki, és Béressy Mihály hajduszoboszlói kir. járásbírói irnokot a debreceni kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **Az égetett szeszes italok árának maximalása.** Ma jelent meg a hivatalos lapban a kormányrendelet, amely elrendeli, hogy a pénzügyigazgatóság megkeresésére minden törvényhatóságban a törvényhatóság első tisztviselője (polgármester vagy alispán) tartozik az égetett szeszes italoknak a kimérésekben vagy a kismértékben való elárúsításnál követelhető legmagasabb árát megállapítani, az árjegyzék kifüggesztéséről gondoskodni. A közigazgatási hatóság kötelessége egyben az árak betartását ellenőrizni.

— **Szülők és tanulók figyelmébe!** Ócska középiskolai tankönyvekért a legmagasabb árt fizeti a c z é l a n t i q u a r i u m a. Tessék meggyőződnie róla.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat** Végh Gyula szücsmesternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

### KÖNYVET A HARCTÉRRE!

Az Országos Hadsegélyező Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren levő katonák részére. A küldemények a Vörös Kereszt Szeretet-adomány osztályhoz (Budapest, V. Lipót-körút 1.) címzendők. — A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetadomány a harctéren levő katonák számára”.

## SZÍNHÁZ

### A Vörös Kereszt ünnepélye

— A színházi diszeloadás programja —

A Péter-Pál napi Vörös Kereszt nap programjának egyik kiemelkedő pontja lesz a színházi diszeloadás, amelynek fényes műsorát a legnagyobb gondtal és műizléssel állította össze a rendezőség. — A színházi diszeloadásnak, amely csütörtök délután öt órakor kezdődik, műsora a következő:

1. Ünnepi nyitány. Játssza a 75. gy. e. zenekara. 2. Prolog. Szavajka Tüdös Kata urleány. Nagy élőképesportozat. Harctéri jelenetek, nyílt változásokkal, hatvan szereplővel. 3. Dalok. Hans Sommer: Das Mädchen aus der Schmetterling. Csalogtató. Enyelgő. Énekli: Mándy Margit urleány. Zongorán kíséri Hammerstedt János. 4. A Vöröskereszt. Alkalmi beszéd. Tartja Zih Sándor ref. lelkész. 5. Fátvöltáne. Lejti Megyery Emma urleány. 6. Verdi: „Aida” című operájából Román. Énekli Toronyi Gyula, a m. kir. Operaház művésze. 7. Szávay Gyula alkalmi költeménye. 8. A bolgár és a török himnusz. Énekli a Városi Dalgyűlet Mácsay Sándor karnagy vezetésével. 9. Keleti fantázia. Klasszikus tánc. Lejti Megyery Emma urleány. 10. Bordal a „Ninon” című operából. Énekli Toronyi Gyula, a m. kir. Operaház művésze. 11. A miniszter előszobájában. Dramolett egy felvonásban. 12. A magyar és a német himnusz. Énekli a Városi Dalgyűlet.

A diszeloadás helyarai ugyanazok a mérsékelt árak, amelyekkel a színtársulat tartotta előadásait. — Jegyek már a mai naptól kezdődőleg előre válthatók a városházán a Vöröskereszt-irodában. Melegen ajánljuk mindazoknak, akik a fenti fényes programmal összeállított diszeloadásra részt akarnak venni, hogy jegyeikről — amelyek előreláthatólag igen kapósak lesznek — lehetőleg mielőbb gondoskodjanak.

— **Sajó Géza, Boross Géza és társulatának** hétfői keddi vendégszerepléséhez jegyek előre válthatók az Urániában. Telefon 12-51.

— **„Hegyek alján” drámai újdonság.** Ma az Apollóban bemutatásra kerül az idej drámai filmújdonságok legszebbje, a „Hegyek alján” című látványos és érdekesítő nagy dráma, mely mindenhol méltó feltűnést keltett. Akik barátai a szép, romantikus tárgyú film-műveknek, azok igazi szórakozást nyernek az Apollo mai grandiózus előadásán. Ma az előadások 3 és 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyarakkal kezdődnek.

— **„Csereházaság” az Urániában.** Egy kacagató családi történet, amelynek központjában egy utazó szerepében Max Pallenberg, a kitiadó német komikus áll. E kacagatóan öltetes és mulatságos bohózat egyike a szezon legsikerültebb attrakcióinak. A műsor többi száma is elsőrangú.

## Szén és koks

kapható  
**J. SWIRCZEK**  
MÄHR.-OSTRAU.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szövegig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután egy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-ékszert, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is olcsó Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Szabásati tanintézetben szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.**

**Krámer Józsefné „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolás, vibrálás szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915 szám.**

**Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyírinné.**

**Halasi-telep Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.**

**Szénvignetta** exrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Zománc** címűtábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Német leány** ki a házidolgoz végzésében is segédkezik, 12 éves kis leánya mellé kerestetik. Cim: Péterfia 18.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt, a vasuti fűtőházzal szemben lévő 1 hold föld, a rajta lévő 50 méter hosszú és 6 méter széles deszkahodállyal együtt, mely beraktározás céljaira alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Szalongarnitúra** hármas toalette tükör eladó Iskola-utca 8.

**Zálogházakból szerzett** mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámer-nél, Arany Bika-bérház 3. Zálogcédulát veszek.

## ELADÓ

használt gázluszterek!

**Feltűnő olcsón.**  
1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 húzós gyöngyös ebéd-lámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó.  
Cim a kiadóhivatalban.

## Somossy László cég

HAIDUARMEGYE SZÁLLÍTÓJA  
**Ruhavásznak — Grenadinok**  
**Himzett batizst — Kretonok**  
**Bluz és ruhaselymek**  
**óriási raktára!**

## Kenőolajat

iparvállalatok, gazdaságok és mindenféle gépzemek részére és pedig: **gép-olajat, motorolajat, hengrolajat, gépszirt,** továbbá **szerszámkenőolajt, kocsikenőolajt** legolcsóbb napi árakon, leggondosabb kiszolgálás mellett szállít.

**RITTER és LÁNYI**  
BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 20.  
Telefon: 96-87.

## Porosz köszén

kapható a  
a Debreczeni Faipar Részv.-társ.-nál  
kiseb és nagyobb mennyiségben házhoz szállítva.  
Waggon-rendeléseknél vidékre is szállít.  
Kétszer mosott porosz kovács-szén és koks állandóan raktáron.